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 نکته:            

 یک فلش خارج می شود. دقیقاً Aاز هر عضو مجموعۀ 

 نکته:            

 تعداد اعضای مجموعۀ برد با تعداد اعضای مجموعۀ دامنه برابر یا از آن کوچکتر است.

 

 

 : تعریف تابع
  Aیک تابع از مجموعۀ 

نسبت داده می شود.به مجموعۀ  Bدقیقاً یک عضواز  Aرابطه ای بین دو مجموعه است که درآن به هر عضو  Bبه مجموعۀ 

A دامنه و به مجموعۀB .هم دامنه می گوئیم 

 

A B
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 تست     

 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

          نکته:     

 شوند.یکسان های آنها  yهیچ دو ایکس یکسانی نداشته باشد یا اگر داشت  کهمجموعه ای از زوج های مرتب تابع است  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 کدام است؟ aتابع است. Fبا توجه به نمودار پیکانی زیر، رابطۀ  -1

1 )1- 

2  )2 

3  )1 

4  )2- 

                               

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

رابطۀ  -2            A ,m , , , ,m , ,m , ,m , m,   23 2 1 3 2 3 2  mبه ازای کدام مقدار  4

 (1400یک تابع است؟) قلم چی 

1 )2- 

2  )1- 

3  )2 

 (  صفر4
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 تست

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : تابع و رابطه به زبان فارسی
 فرض می شود. yو عبارتی دیگر  xقرار می گیرد « به»در این گونه تست ها عبارتی بعد از

 وجود داشته yندچ xفرض می کنیم.اگر به ازای یک  yو عبارت دوم را  xاولین عبارت را « به »در صورت عدم وجود 

 باشد آن رابطه تابع نیست. 

 

 (1400چه تعداد از روابط زیر یک تابع را معلوم می کند؟) قلم چی  -3

را در یک آزمون خاص در درس ریاضی نسبت     الف( رابطه ای که به هر داوطلب، درصد کسب شده توسط وی 

 می دهد.

 ب( رابطه ای که به هرفرد ایرانی، کدملی وی را نسبت می دهد.

 پ( رابطه ای که به فرد، شماره های تلفن همراه او را نسبت می دهد. 

 ت( رابطه ای که به هر سبک موسیقی، طرفداران وی را نسبت می دهد.

                               

1)1                              2 )2                                3 )3                          4) 4 
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 : نمودار تابع
 هر خط عمودی نمودار تابع را حداکثر در یک نقطه قطع می کند، یعنی یا قطع نمی کند یا فقط در یک نقطه قطع می کند. 

 

 : ضابطۀ تابع
 ردبگی sin ،cos، tan ،cotآن ها توان زوج، قدر مطلق، براکت،  yآن است و اگر  yو xضابطۀ یک رابطه، فرمول بین

 تابع نیستند. معمولاً

yبرای نمونه  x 1  یاy x 2 یا  1 y x 1 وsin x 1 .هیچ کدام ضابطۀ یک تابع نیستند 

yدر حالیکه تابع  x 2 xتوان زوج دارد ولی چون  yعلی رغم این که   2 y 2 2  فقط صفر هستند.  yو xاست  0

  f ,  این رابطه یک تابع است.  00
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تست         

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

نداشته باشند به شرط تابع بودن هر ضابطه، تابع است. رابطۀ چند ضابطه ای اشتراک اگر شرط های نکته:          

اگر اشتراک یک نقطه باشد باید عرض ضابطه ها با هم برابر باشند که رابطه قابطه تابع باشد.           

 

 

 

 

 

 

 

 

 در کدام یک از گزینه های زیر رابطۀ برقرارشده تابع نیست؟ -4

1 )y x x   3 3  

2  )x y x y    2 2 6 2 10 0 

3 ) x y   
2

1 4 0 

4 )cos x cos y 2 2 1 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

اگر رابطۀ  -5 
xa x

f x
xx

  
 

 

27
23 یک تابع باشد، حاصل   2 f  (1400کدام است؟)قلم چی  9

1)1- 

2 )2- 

3 )3- 

4)4- 
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 : انواع تابع ها

تابع  تابع ثابت: f x c  .را تابع ثابت می نامیم 

: تابع  تابع همانی f x x .را تابع همانی می نامیم 

: تابع  تابع خطی f x ax b .را تابع خطی می نامیم 

 

 

نمودار تابع خطی  -6 f x   از نقاط 0و 2 ,  , 1 می گذرد . حاصل  1    f f
2

1 4  کدام است؟  2

 (1400)قلم چی 

1)17 

2 )21 

3 )7- 

4 )27- 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

اگر دامنۀ تابع  -7 f x x 2 ، بازۀ 1 ,3  و دامنۀ تابع g x x 
1

3
بازۀ  3 , باشد،  3

,gاجتماع برد توابع  f   (1400کدام است؟ ) قلم چی 

1)  

2 )  

3 )  5  

4 ) و 4 5  
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تابع همانی  -8 f x  و خطی g x   به شکلی مفروض هستند که g x نگذرد.اگر   از مبداء

   
f g

h x x
f g

 
  

 
تابعی خطی باشد، آنگاه عرض از مبداء تابع    h x  کدام است؟ 

 ( صفر1

2 )1 

3 )1- 

4 )1
2

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

با دامنۀ   fدر تابع خطی  -9 ,21 برد  4 ,3 مقدار   7 f  3  کدام است؟  1

1 )4- 

2 )5- 

3 )6- 

4 )7-  

 

 

  

 

 

 

 

 

 : تابع های قطعه ای ) چند ضابطه ای(
  های متفاوت ، تغییر کند، تابع را چند ضابطه ای می نامیم. xضابطۀ تابع به ازاء  اگر
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نمودار تابع  -10 
x x

f x
x






1

1
 (1400کدام است ؟ )قلم چی   

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 دامنه: 
 برای یافتن دامنۀ توابع به نکات زیر توجه کنید.
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منۀ تابع های چند جمله ای ) مانند داالف(  f x x x x   3 27 2 ،قدر مطلقی ) مانند  )1 f x x  3 1 2 ( 

براکتی) مانند    f x x 2 3 ، نمایی ) مانند  )1  xf x  3 12 fوسینوسی ) مانند )5 (x) sin x 2 3   وکسینوسی 1

y)مانند  cos x  2 (  است. در بزرگ ترین حالت برابر 

 

ی قسمت الف دامنه ای فرجۀ فرد مانند تابع ها تابع های فرجۀ فرد و زوج تفکیک می شوند. توابع گنگ به دو بخش با ب(

دارندبرای نمونه دامنۀ  برابر  f x x 3  است. برابر   1

فر( شود. برای نمونه به دامنۀ عبارت زیر رادیکال نامنفی )مثبت یا صولی توابع فرجۀ زوج به ازاء مقادیری تعریف شده اند که 

 توابع زیر توجه کنید.

 

 

 

                                                       

                                                  

 

 

 

 

 

 

 مقادیری که مخرج را صفر می کنند.گویا به ازاء  همۀ مقادیر تعریف شده اند مگر توابع  )پ

 برای  نمونه

 

  ff x x x x D ,
 

        
 

3 3
2 3 2 3 0

2 2

 f x x x x x       2 2 21 1 0 1 1 x  1

   fD , ,   1 1

 f x x x x x        3 3 0 3 3 3

 fD , 3 3

 
x

f x x x x
x

        


2 2
2

3
1 0 1 1

1
 fD   1
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 تابع های تانژانت و کتانژانت را در فصل مثلثات خواهیم دید. دامنۀنکته:               

 

 

 

 

 

 

 

مبنا را یک نکند تعریف  وتوابع لگاریتمی به ازای مقادیری که آرگومان ) عبارت جلوی لگاریتم( و مبنا را مثبت کند  ت(

 شده اند به طور خلاصه:

 

 

 

 برای نمونه: 

 

 

 

 

 

 

 

دامنۀ تابع  در توابع چند ضابطه ای اجتماع شرط ها ) دامنۀ هر ضابطه( دامنۀ تابع کل است. برای نمونه ث(

 
x x

f x
x


 

 

2 1

5 0 1
بازۀ       x x ,    1 0 1  است.  0

 

 
x

xxf x
xx x


      
   



1 3
3 03 1

2 1 02 1
2

fD ,
 

   
 

1
3

2

A

B

A

log B

B




 
 

0

0

1

  x

x

x x

f x log x x

x x





    
 

      
    

1
1

1 0 1

1 0 1

1 1 0

   fD ,  11 0
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عبارت  -11
x

x x
 

2

1 2
1

1
 (1400تعریف شده است؟ )قلم چی  xبه ازای چه مقادیری از   

1 )   , ,  1 1  

2 )   , ,  1 0 

3 )   , 11 0 

4 ) ,10 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

اگر دامنۀ تابع  -12 
x

f x
x ax b




  2

4
2 5

برابر     aباشد،حاصل   2 b کدام است؟ 

1 )5 

2 )21 

3 )5- 

4 )13 
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بزرگ ترین دامنۀ تابع  -13 
x

f x
x x

 


 2

4 3

1
برابر   a,b  است.حاصلa b  کدام است؟ 

1 )6- 

2 )5- 

3 )4- 

4 )3- 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

xاگر عبارت  -14 x
x

  3 24
2

2 9
2

در کدام بازه است؟           xعدد حقیقی باشد، مجموعه مقادیر   2

 (96) تجربی خارج 

1 ),
 
 
 

2
2

3  

2 ),
 
 
 

2 2
3 3 

3 ) , ,
 
 
 

2
0 2 0

3  

4 ), ,
   
   
   

2 2
0 0

3 3  
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شکل رو به رو نمودار تابع  -15 y f x  است.دامنۀ  تابع xf x   (92کدام است؟ )ریاضی 

1 ) ,0 2  

2 ) , 3 2 

3 )   , , 4 3 1 2  

4 )   , , 3 1 0 4  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 برد تابع به کمک رسم:
 یکی از روش های خوب برد یابی بخصوص تابع های خطی، درجۀ دوم ، درجۀ سوم و چند ضابطه ای رسم نمودار است.

 

 

برد تابع  -16 f x x x  2 4 در بازۀ   1 ,0  کدام است؟  3

1 ) ,2 1  

2 ) ,3 1 

3 ) ,4 1  

4 ) ,5 1  

 

 

  

 



   
   

 
 14 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

برد تابع  -17 
x

f x x
x

   (1400کدام است؟) قلم چی   4

1 )   , , 2 0 2  

2 ) , 2 

3 )   , ,  4 2 2  

4 )   , ,  2 2  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

برد تابع  -18 
x x

f x
a x x

  
 

 

3 2 0

 کدام است؟ aمجموعه اعداد حقیقی است. کمترین مقدار   0

 (1400)قلم چی 

1 )1- 

2 )2- 

3 )2  

4 )3  
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برد تابع  -19 
xx x

f x
xx

  
 



2 06 7
04  (1400کدام است؟) گزینه دو   2

1 ) , 2 4  

2 ) , 2 4 

3 ) , 7 4  

4 ) , 7 4  
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 تساوی دو تابع:                                         

 

,gدو تابع  f  : را مساوی می گوئیم هر گاه 

 الف( دامنۀ دو تابع با هم برابر باشند

از این دامنۀ یکسان داشته باشیم  xب( به ازای هر    f x g x .یعنی ضابطه های دو تابع هم برابر باشند 

 

 : در تساوی دو تابع عبارتند از اشتباه های متداول

 

 

 

 

 

 

 دامنه های تابع ها با هم برابر نیستند.در همۀ موارد بالا، 

ودامنۀ تابع  برابر   x2در حالت )الف( دامنه تابع  x
2

برابر    ,0 .است 

sinدر حالت )ب( تابع  x cos x2 tanدارد درحالتی که به تابع   دامنه ای برابر   2 x.cot x  نمی توان اعدادی

مانند


2
یا  

3
2

 یا....داد. 

logدر حالت )پ( دامنۀ تابع  x2   برابر  logو دامنۀ تابع  0 x2   برابر ,0  .است 

در حالت )ت( به تابع 
x

x

1
xمی توان عددی مانند     1  داد ولی به تابع

x

x

1
 نمی توان این عدد را داد.   
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 اوی هستند؟کدام دو تابع زیر مس -20

الف(  
x

f x
x






2 1
1

 و  g x x 1  

ب(    
x x

g x , f x
x x


 

 

1 0

1 0  

پ(      g x x x , f x x x   21   

ت(    g x x x , f x x x    21                                                                                                                                                 

ث(   g x ,f x x x
x x

   
 

2

2

1
1

1
  

 

1 )1                          2 )2                         3 )3                           4)4 
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اگر برای نمونه  f x x 1 و  g x x x  2  باشند:  3

  f g x x x x     21 3  

    f g x x x x     21 3 

    f .g x x x x   21 3 

 
f x

x
g x x

  
 

  
2

1
3 

fتابع های دامنۀ   g وf .g   همان اشتراک دامنه های دو تابعg, f   است و دامنۀ تابع
f

g
اشتراک دامنه های دو   

,gتابع  f به جز طول هایی است کهg .را صفر می کنند 

                        چهار عمل اصلی روی توابع:

 

 به ازای دامنۀ مشترک می توان چهار عمل اصلی روی تابع ها را به شکل های زیر تعریف نمود.

      f g x f x g x   

      f g x f x g x    

      f.g x f x .g x 

 
 

 
  

f xf
x g x

g g x

 
  

 
0  
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     به مثال زیر توجه کنید:                

  را بیابید.
f

g
  باشند دامنۀ تابع  g x x 2  و f x x  3  اگر

,g دامنۀ تابع های f  .را می یابیم 

  

 

 را صفر می کنند می یابیم: gایکس هایی که تابع  

  

 

اکنون دامنۀ تابع 
f

g
 را می یابیم.  

  

 

 

 

 

 

f g f gD D D 

f .g f gD D D
  f /g f gD D D x g x  0

f

g

D : x x

D : x

    



3 0 3

0

 g x x x x       0 2 0 2 4

        f f g

g

D D D x g x x x x        0 3 0 4

   x  0 4
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 اگر ضابطۀ تابع ها را داشته باشیم، بهتر است ضابطۀ  تابع خواسته شده را بسازیم و بعد دامنۀ نکته:       

آن را بیابیم. برای نمونه ضابطۀ         
f

g
  را در سوال قبل  می سازیم.  

 

  حال دامنۀ تابع را می سازیم:

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 
f x

x
g x






3

2

   

x x

x x

x x x

     


   


     

3 0 3

0 0 4

2 0 2 4

 وزوج ها:چهار عمل اصلی 

 

مشترک پیاده می کنیم. زوج مرتب جدیدی با  xهای هرyایکس های مشترک را می یابیم واعمال خواسته شده را بر روی 

 مولفۀ دوم عدد حاصل می سازیم.
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 به مثال زیر توجه کنید:            

 

اگر         f , , , , , , , 11 0 2 1 5 2 و  4        g , , , , , , ,   1 2 01 1 1 3  باشند، تابع 1

f

g 

2
 رابیابید. 1

ایکس های مشترک  , ,101 .هستند. به ازای این ایکس ها مقدار تابع را می یابیم 

  

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 تابع مورد نظر برابر است با:

  

 

 

 

 

 
 

 

 ff
,

g g

   
        

      

2 1 2 12 2 2
1 1

1 1 1 2 1 3 3

 
 

 

 
 

ff
,

g g

 
    

   

2 0 2 22
0 2 0 2

1 0 1 1 1

 
 

 

 ff

g g

 
   

    

2 1 2 52
1

1 1 1 1 1

 
f

, , ,
g

  
   

   

2 2
1 0 2

1 3
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 تست     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اگر -21 f x x  و 24 
x

g x
x


2 باشند، آنگاه دامنۀ تابع  1 

   

 

g x f x
h x

f x


 2

3 2

5  

 کدام است؟

1) ,0 2  

2)    , 2 2 1 

3)  .,2 

4 )   , 0 2 1 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

اگر -22 f x x x  2 و 4 g x x x  2 باشند، نمودار تابع   4 
 x

y f.g   

 کدام است؟
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,gبا توجه به نمودارهای پیکانی دو تابع  -23 f،  مجموع اعضای برد تابع
g

f
 (1400کدام است؟)قلم چی   

 

1)
2
3

  

2)
4
3

  

3 )
4
3  

4 )
2
3

  

 

 

 

 

  

 

 

 

 

f g

اگر -24    f x x x  1 و 2 
x

g x
x






1
2

نمودار تابع   ،  
f

y x
g

 
  
 

 کدام است؟  

 (1400)گزینه دو 
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,gاگر  -25 f   دو تابع با دامنه های fD , 3   و 6 gD , 2 باشند،دامنۀ تابع 1

   
x

h x f g x
 

   
 

3
3

 (1400کدام است؟ ) قلم چی    2

1 ) ,2 4  

2 ) ,1 4 

3 ) ,2 6 

4 ) ,1 6 

 

 

 

  

 

 

 

 

اگر ضابطه های دو تابع  -26   g x ,f x   به صورت های زیر باشند.ضابطۀ   f x g x2   کدام

 است؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
xx

f x
xx


 



2 1

12
 

x x
g x

x x


 

 

3 0

1 0

  

x x x

f g x x x (

x x

  


   
  

22 6 1

2 10 0 1 2

6 2 0
  

x x x

f g x x x (

x x

  


   
  

2 6 1

2 8 0 1 1

4 2 0

  

x x x

f g x x x (

x x

  


   
  

2 6 1

2 8 0 1 3

4 2 0
  

x x x

f g x x x (

x x

  


   
  

22 6 1

2 10 0 1 4

6 2 0
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 :تابع مرکب 

 

,gاگر  f  دو تابع باشند به طوری که اشتراک بردg  و دامنۀf  غیر تهی باشد، تابع  f g x   را به صورت fog x  

 می نامیم. gبا  fنمایش می دهیم و آن را ترکیب  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

به طور کلی تابع  fog x   یعنی به جایx  های تابعf، g x   را جای گذاری کنیم. برای نمونه اگر 
x

f x
x






1
2

  

و g x x 2  باشندآنگاه: 3

      
 

 

x x
fog x f g x f x

x x

  
    

  

2 3 1 2 2
2 3

2 3 2 2 1 

g

f

 f (g x )0

fRfD

 fog x0
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 به نمونه های زیر توجه کنید: 

   

        

)f x x g x x x

fog x f g x f x x x x

   

     

2

2 2

1 3 1

3 1
 

 

    

x
)f (x) sin x g x

x

x x
fog x f g x f sin

x x


  

    
      

   

3
2

3 3 

     

  
 x

x
x

x log

)f x g x log

fog(x) f (g(x)) f log




 

   

    
1

2

3
1

2

1 3 3
2

3 2 5 1

1 2 5 

   

        

)f x x g x x

fog x f g x f x x x

   

       

4 1 2

2 2 1 3  

       

            

)f x x g x x x

fog x f g x f x x x x x x

   

             

5 2

2 2  

  

 

 

 

 

 

   x x    2 2
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است در ترکیب تابع ها ضابطۀ  ممکن gof x  یا fof x  یا gog x  .خواسته شود 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 در صورت نیاز تابع ها را ساده می کنیم.

 

 

 

 
x x

)f (x) g x
x x


 

 

2 1
1

1 1

    

x

x xgof x g f x g
xx

x


     

  


2
12 1

21 1
1

    

x

x x
fof x f f x f

xx

x

 
 

      
  



2
2

2 1
21 1
1

 

x

x xgog x g
xx

x




       


1
11 1

11 1
1
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 تابع مرکب و زوج های مرتب:                                 

 

برای نمونه اگر        f , , , , , , , 0 2 1 1 3 2 4 و 0       g , , , , , , , 5 0 2 1 3 3 7  باشند 5

fog . را به روش زیر می یابیم 

 

 

x  هایg و حاصل تابع را می یابیم. را یکی، یکی در ضابطه جای گذاری میکنیم 

 

 

 

 

 

 

                                                                 

   

 و حاصل شده تشکیل شده باشند. زوج های مرتبی می نویسیم که از اولین و آخرین اعداد داده شده

 

    fog x f g x

      fog , , , , , 5 2 2 1 3 2
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 :دامنۀ تابع مرکب 

,gبه روش کلی می توان دامنۀ تابع های  fogیافتن دامنۀ تابع برای  f  :را یافت و از فرمول زیر استفاده نمود 

  

  fog g fD x D g x D   

 ویسید.برای نمونه به جای اگر از این روش استفاده می کنید دامنه ها را به صورت بازه ننویسید و به صورت نامعادله بن 

این که بنویسید ,1 xبنویسید 1  1 1  

سخت ترین بخش حل سوال ها به این روش حل   fg x D   است. در این بخش باید به جایx  های دامنۀ 

تابع  f x  ضابطۀ تابع g x .را قرار دهیم 

xبرابر  fبرای نمونه اگر دامنۀ تابع   1  است:   1

 

 

 

fxحالا نا معادله را حل می کنیم و با بخش اول فرمول)یعنی  D  ) می گیریم. اشتراک 

 

برای نمونه اگر  f x x 1 و g x x 3  عبارتست از:  fog(x)باشند دامنۀ تابع   7

 

f gD : x x ,D    1 0 1 

 

 

 

 

 

 

 

     fg x D g x x g x        1 1 1 1

     fog g fD x D g x D x g x x       1
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 :نکته          

کسری به جای این که دامنه را به صورت  در توابع a   بنویسیم آن را به صورتx a   می نویسیم. برای نمونه

اگر 
x

f x
x






1
2 4

و    g x x  :باشند 

  

 

    

  

 

 

 

 

 g x

x x

 
 

     
  

3 7 1

 

 

 

 x x  3 6

 x x   2

 x  2

 g x

x x

 
 

    
 
 

3 7 1

f gD x , D : x  2 0

     fog g fD x D g x D x g x x      0 2

  x g x  0 2

 x x  0 2

 x x  0 4

 x  0 4
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 :نکته              

 را ساخت و دامنۀ آن تابع را یافت.برای نمونه در مثال   fog،ضابطۀ تابع بدون ساده کردنگاهی اوقات می توان 

 قبل می توانستیم این گونه عمل کنیم:

  

 

 است.  fogاشتراک دو مجموعه جواب بالا دامنۀ تابع 

  

 

 دقت کنید که در مخالف ها هم مانند مساوی ها اجازۀ طرفین وسطین و توان رساندن طرفین و... را داریم.

 

 

 

 
xx

fog x
x x x x

 
 

      

01

2 4 2 4 0 2 4

       x x x    0 4 0 4

 : برون یابی

 مرکبی را بدهند و تابع بیرونی ) اولی( را به کمک ضابطۀ تابع درونی بخواهند مراحل زیر را طی هر گاه حاصل تابع 

 می کنیم.

 فرض می کنیم. tالف( کل عبارت داخل پرانتز را 

 تنها می کنیم. tرا برحسب  xب( 

 می گذاریم.  tپ( در ضابطۀ تابع مرکب داده شده، همه جا 
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 به مثال زیر توجه کنید:

اگر    
x

f x
x

 
  

 

2
3

باشد ضابطۀ تابع   1 f x  .را بیابید 

 ) الف                                                                                                                                                   

                                                                                                                             

 ) ب                                                                                                                              

 

 

                                                                                                                            

 )پ                                                                                                                              

 

در نتیجه ضابطۀ تابع  f x .به صورت زیر پیدا می شود  

 

 

 ها می پردازیم.برای حل تست های برون یابی به شدت روش عدد گذاری توصیه می شود که در تست ها به آن 

 

x
t

x




2
1

x
t x xt t x xt t

x
        



2
2 2

1

 
t

x t t x
t


    


2

2

 
t

f t
t


 


3

2

 
x

f x
x


 


3

2
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 به مثال زیر توجه کنید:                      

اگر  fog x x x 2 و  3 
x

fog x
x


1

باشند ضابطۀ   g x.را بیابید 

  

 

 

 

 

دقت کنید که در هر دو روش برون یابی و درون یابی در قسمت سمت راست تساوی ها چیزی را جای گذاری 

 نمی کنیم.

 

 

 

 درون یابی:

برای یافتن ضابطۀ  g x   در تابع fog x ، g x  را در ضابطۀ تابعf قرار می دهیم و آن را مساوی طرف راست

 تساوی داده شده در صورت سوال می گذاریم.

با حل معادله، ضابطۀ  g x .به دست می آید 

  

 

    
 

 

g x
fog x x x f g x x x x x

g x
       



2 2 23 3 3
1

           g x x g x xg x x x g x xg x x g x x x         2 2 2 23 3 3 3

    
x x

g x x x x x g x
x x


      

 

2
2 2

2

3
1 3 3

1 3
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تست       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اگر -27 
x

f x
x






2 1
1

و  
x

g x
x






2 2
باشند، ضابطۀ تابع   2  g f x    (96کدام است؟) تجربی 

1)x 1   

2) x 1 

3) x 

4 )x2 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

اگر -28   f x x 
2

2 و 3 g x x 2  باشند، نمودارهای دو تابعfog, f                 با کدام طول

 (96متقاطع اند؟) تجربی 

1)1   

2) 
1
2

 

3) 1 

4 )
3
2 
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اگر -29 
x x

f x
x x

  
 

  

2 1 0

3 2 و 0 
 x

g x



2 1

xبه ازایfogباشند، آن گاه حاصل  2  
5
3   

 کدام است؟ 

1)
13
2

   

2) 6 

3) 
11
2

 

4 )5 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 اگر -30 f x x ax b  2
و      g x x x    و حاصل fog x  aباشند آنگاه  2 b2 

  کدام است؟

1)1   

2) 1 

 صفر (3

4 )4 
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 زوج های مرتب:

 

 تست        

 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

 اگر -31 f x x 2 و 4 g x x 2 aو 4 0 fباشد، حاصل  1 a g a
a a

   
     

   

1 1
  

 کدام است؟

1 )a2   

2) 
a

2
 

3) 
a

2 

4 )
a


2

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

اگر -32        f , , , , , , , 1 2 2 3 3 4 4 و 5      g , , , , ,  01 1 2 5 باشند تعداد 3

 کدام است؟ fogاعضای متمایز برد تابع 

   (صفر1

2) 1 

3) 2 

4 )3 
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اگر -33        f , , , , , , , 1 2 2 3 3 4 4 و 5        g , , , , , , ,  01 1 1 2 1 3  آنگاه  2

 fo f g  از چند زوج مرتب متمایز تشکیل شده است؟ 

   (صفر1

2) 1 

3) 2 

4 )3 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

اگر -34        f , , , , , , , 1 2 2 5 3 4 4 و 6        g , , , , , , , 2 3 4 2 5 6 3  باشند. 1

تابع 
g

gof 1   (98کدام است؟) ریاضی 

1 )    , , ,4 2 5 2    

2)     , , ,4 2 3 5 

3)     , , ,5 2 2 4 

4 )    , , ,3 5 2 4 
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اگر  -35 f x x x  و            g x , , , , , , , 1 2 5 4 6 5 2 3    g f a , باشند آن  5

 (91کدام است؟) تجربی  a گاه عدد

1 )9    

2) 2 

3) 3 

4 )4 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

اگر  -36          f x , , , , , , , 2 6 4 5 6 4 8  و 1 g x x  2 از  aباشند، آن گاه مقدار  3

معادلۀ     g f a f  کدام است؟  4

1 )2    

2) 4 

3) 6 

4 )8 
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نکته:                    

 

 در تست هایی که تابع وارون و تابع مرکب با یک تساوی آمده باشند، با انتقال تابع به طرف دیگر مساویف اینورس تابع 

 گرفته می شود یا اگر ندارد، اینورس می گیرد برای نمونه:

   f x y x f y   1
 

      f g x y g x f y   1
   

      f g x y g x f y   1
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 باشد و  تابعی با دامنۀ  gتابعی وارون پذیر باشد و   تابعی با دامنه و برد   fاگر-37

حاصل  fog  کدام است؟  2

1 )7 

2)5 

3)1- 

4)2- 

 

 

 

 

 

  

 

   f x g x   1 2 3 1
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دو تابع  -38          f , , , , , , , , , 2 5 6 3 3 7 4 1 1  و 9 
x

g x
x


1

 مفروض اند. اگر   

  f g a 1 2  (96کدام است؟) تجربی   aباشد،  6

1 )
1
2  

2 )
3
4 

3 )
3
2 

4 )
5
2 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

دو تابع  -39          f , , , , , , , , , 5 2 7 3 1 4 3 6 9  و 1 g x x 5  مفروض اند. اگر   9

  g of a  1 1  (96خارج  کدام است؟) تجربی  aباشد،  8

1 )2  

2 )3 

3 )6 

4 )7 
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اگر -40 
x

g x
x


  و 3   g of x

x


 



11 1
باشند، آنگاه  1 f  (1400کدام است؟ ) سنجش   3

1 )
2
3  

2 )
2
7 

3 )
3
4 

4 )
3
7 
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 دامنۀ تابع مرکب

 تذکر:

 قبل از حل این تست ها ، درس نامۀ جزوۀ نامعادله را بخوانید.اگر تعیین علامت را بلد نیستید 

   

تست      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اگر  -41 f x x 3 و g x x 1   باشند دامنۀ fog x   به صورت بازۀ a,b  است .حداکثر

b a  کدام است؟ 

1 )1  

2 )2 

3 )4 

4 )8 
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اگر  -42 f x x x   و 22 
x

g x
x



2 1

باشد،آنگاه دامنۀ    fog x  کدام است؟ 

1 ) ,1 0  

2 ),
 
  
 

1 1
2 4 

3 ) ,01 

4 ),
 
  
 

1
1

4 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

اگر  -43 f x x 3 و  x xg x log 
2 2

 ( 94کدام است؟ )تجربی   fogباشند،دامنۀ تابع   2

1 ) ,4 2  

2 )   , , 4 1 1 2 

3 ) ,2 0 

4 )   , , 4 2 0 2 
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 نکته:                

 . به این  که گزینه های آن به صورت بازه است را حتماً به روش رد گزینه حل می کنیم نامعادلهو دامنه تست های 

 ترتیب که عددی دلخواه از بین گزینه ها انتخاب می کنیم به شرطی که این عدد در برخی گزینه ها باشد و در برخی 

گزینه های فاقد آن حذف می شوند و اگر  گزینه هانباشد.عدد را در نا معادله جای گذاری می کنیم اگر درست بود

 نادرست بود گزینه های شامل آن حذف می شوند. در صورت لزوم با تکرار این کار همۀ گزینه های نادرست حذف 

 می شوند.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اگر  -44 
x

f x
x






2

2

1
1

و  g x x x  2
کدام است؟                          gofباشند،دامنۀ تابع   

 ( 96)ریاضی خارج

1 ) ,01  

2 ) 0 

3 ) ,11 

4 ) , 11 
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اگر  -45 f x x  باشد، دامنۀ تابع fo x
f

 
 

 

1
 ( 99کدام است؟ )مدارس برتر   1

1 ) ,0  

2 ) ,01 

3 ) ,1 

4 ) ,01 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

اگر  -46          f x , , , , , , ,  1 2 3 5 10 2 و  4 g x x 1  آنگاه مجموع اعضای غیر

 (99کدام است؟ )گزینه دو   fogتکراری دامنۀ 

1 )1  

2 )3 

3 )12 

4 )15 
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اگر  -47 f x x x 2 و  2          g x , , , , , , ,  2 3 11 0 4 2 باشد، آنگاه مجموع اعضاء  3

 (99چند است؟ ) قلم چی   gofDمتمایز

1 )1  

2 )3 

3 )5 

 ( بی نهایت4

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

اگر  -48 f x x  2 و نمودار تابع   1 y g x  به شکل مقابل باشدgofD  کدام است؟ 

1 ) , 1  

2 ) , 1 

3 ) ,2 10 

4) ,01 
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 درون یابی و برون یابی

 

 

 

 

 

 

 

 نکته:                

آزاد است. یعنی با دادن مقداری دلخواه به   xتست های برون یابی بهترین روش ) در صورت امکان( استفاده از  برای 

مقدار تابع را در نقطه ای پیدا می کنیم، سپس در ضابطۀ تابع خواسته شده آن مقدار را ایجادو با گزینه ها مقایسه  xجای 

 می کنیم و گزینه درست را می یابیم .

 

 

 

 

 

 

اگر -49 f x x x   22 3 4 14 باشد، ضابطۀ   13 f x   (97برابر کدام است؟ ) تجربی 

1 )x x 2 3  

2 )x x 2 2 1 

3 )x x 2 2 1 

4)x x 2 1 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

اگر -50 g x x 2 و  1 fog x x x  28 6 باشند، ضابطۀ  5 f x                 برابر کدام است؟

 (95خارج  ) تجربی 

1 )x x 22 3 1  

2 )x x 22 2 3 

3 )x x 22 4 

4)x x 22 3 
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اگر -51 fog x x x  24 4 و 7 f x x  4  (1400کدام است؟ ) گزینه دو  gضابطۀ تابع   13

1 )y x x  2 7  

2 )y x x  2 5 

3 )y x x   2 5 

4)y x x   2 7 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

اگر -52 fog x x x 24 و 4 f x x x 2 باشند، ضابطۀ  2 g x  کدام می تواند باشد؟ 

1 )x 2 2  

2 )x 2 1 

3 )x2 

4) x 2 1 

 

 

 

 

 

  

 


